

法官说法

苹果手机被“黑” 解锁ID密码还要钱?

这种套路千万小心,已有58人“掉坑”

通讯员 龙轩

突然你的苹果手机变成一块“砖头”,进入自己的手机系统却要跟所谓的“专业人士”联系,缴纳600元“赎金”后对方才会给你解锁。这种“苹果ID敲诈手段”成为近期高发案件,不少苹果用户都遭遇被勒索情形。日前,温州市龙湾区法院审结了一起58人苹果手机ID账号被盗并被勒索的案件。

去年4月1日,李某的苹果5S、苹果6Plus、iPad共3个设备突然被锁定无法使用,李某收到邮件,对方称如果想要解锁ID密码,得支付600元。李某随后与“黑客”联系并支付600元,而3个苹果设备仍未被解锁。李某选择报警。

“黑客”赵某于2017年5月23日被警方抓获。同年7月,赵某的上家张某被警方抓获。

法院审理查明,2017年2月至5月,赵某从张某等人处购买大量的苹果设备ID账号和密码等数据,并雇佣其小舅子叶某帮忙操作锁机。期间,赵某伙同叶某利用购买的数据登录苹果官方网站,更改机主的ID密码并替换挽援邮箱,再通过iCloud“查找我的iPhone”功能将苹果设备设置成丢失状态或抹除数据,致使机主的苹果设备无法正常使用。之后,赵某向被害人发送电子邮件,以“解锁费用”的名义索取财物,待被害人多番支付费用后才将苹果设备予以解锁。经查,赵某伙同叶某共远程锁定或抹除苹果设备70台,通过锁机行为向被害人索取“解锁费用”共计2万余元。

作为赵某的上家,被告人张某于2017年2月份开始,从覃某等人处购得苹果设备的ID账号、密码等公民个人信息,登录苹果官方网站破解苹果设备

的密保问题并将密保答案予以修改。之后,张某将包含设备账号、密码、机型、机主姓名、出生时间、密保答案在内的公民个人信息以每条45至50元不等的价格出售给赵某,获利共计7万余元。

日前,龙湾法院以被告人赵某犯破坏计算机信息系统罪,判处有期徒刑6年6个月;被告人张某犯侵犯公民个人信息罪,判处有期徒刑3年2个月,并处罚金8万元;责令被告人赵某、张某退出违法所得及随案移送的作案工具予以没收。

法官提醒

这类新类型案件存在罪犯年龄较轻、作案手法单一、容易伴随其他犯罪三方面的特点。如果你发现手机被锁屏,不要轻信电子邮件的解锁信息,可通过官方客服或专卖店的途径予以解决。

法治漫画



“嘘” 咱们地下补

有媒体近日调查发现,在教育部“最严禁补令”颁布后,部分校外补课班转入地下,办到民宅中,违规补课变得更加隐蔽,有的甚至还跟家长签订了保密协议书。

琚理 漫画

案件警示

忽视消防隐患,酿成3场火灾 这记教训真得牢记!

本报记者 陈立波 通讯员 杨丹娜

因忽视消防隐患酿成火灾,杭州萧山3起火灾的当事人分别被处刑事拘留和行政拘留。昨天,杭州消防支队公布3起火灾的起火原因。

4月7日至13日,萧山区接连发生3起企业厂房火灾,其中在“4·7”杭州彩妙线业有限公司仓库火灾中,2名员工在乘坐电梯逃生时,吸入过多烟雾死亡;“4·9”利明五金电器件厂火灾和“4·13”杭州巨浪燃料科技有限公司火灾虽然没有造成人员伤亡,但均造成了较大的经济损失。

事后,萧山消防大队调查发现,3起火灾的直接起火原因分别为:工人吸

烟不慎引燃周围可燃物;铆钉机通电线路故障导致电闸面板烧毁引燃半空中的涤纶布;加工操作的员工化某某,在公司内未确保消防安全的情况下加工木屑,导致粉碎机运行过程中产生火花,引燃周边可燃物。

企业的负责人是消防安全的责任人。”消防人员表示,杭州彩妙线业有限公司法定代表人朱某某,因涉嫌消防责任事故罪被刑事拘留,利明五金电器件厂法定代表人冯某和巨浪燃料科技有限公司火灾中的当事人化某某分别被处以行政拘留10天和15天。

据了解,4月8日至17日,萧山公安、消防联合开展消防专项检查,共检查单位1765家,发现火灾隐患1770处,下发责令整改通知书1631份。

消防部门提醒:发生火灾时,被困人员在早期可以在冷静分析现场环境情况后,选择从消防疏散通道快速逃生,切勿乘坐电梯;一旦楼道内已经被浓烟笼罩,切勿盲目开门,应立即用湿的毛巾和衣物堵住门缝,在背面窗口通过晃动鲜艳的衣物进行求救,等待消防人员的救援。

以案说法

“花呗”套现?当心被骗

葛明亮 任留存

支付宝近些年推出的“蚂蚁花呗”(简称“花呗”)平台,具有类似信用卡透支消费功能,很受消费者追捧。不过,“花呗”也被一些人利用,纳入新的诈骗“业务范围”。近日,嫌疑人刘某被提起公诉。

刘某,85后,高中毕业后一直没有固定工作。2017年7月,刘某在微信上看到有人在做“花呗”虚假交易套现业务。对方发过来一个收款二维码,套现人用“花呗”向对方付款,“交易”之后对方扣除10%至20%的手续费,再把其余的钱打过来。当时,刘某手头紧,想在“花呗”里面套点钱花,就在网上找人交易了2单。第一单套现了1000元,第二单准备套现2000元,谁知自己付款之后直接被对方“拉黑”,钱一分没拿到。

损失了2000多元,刘某却一下开了窍,觉得这个手法上手简单、来钱快,自己也想“入行”赚点外快。

2017年10月至11月,刘某通过微信朋友圈发布可以帮助他人支付宝“花呗”套现的虚假消息。一旦有需要套现的人来询问,他便发给对方一个支持“花呗”付款的二维码,声称扫码付款后可以返现。实际上,刘某并没打算真的兑现套现的约定,只要对方付款,刘某就会马上将其拉黑,将“花呗”套出的现金全部揣进自己的腰包。不到两个月时间,刘某就用上述手段先后4次骗取他人钱财近2万元。

随后,刘某被警方抓捕归案。骗取的钱款,已被刘某用于购买游戏装备或在直播间打赏主播等挥霍一空。

“‘花呗’作为一款互联网在线消费金融产品,只能用于消费透支,并无提现功能。利用‘花呗’套现,本身就是钻空子的违法行为,不受法律保护。找人套现存在很大的风险,一旦遇到像刘某这样的预谋作案者,往往会吃‘哑巴亏’。”办案检察官建议,拒绝用任何一种信用透支平台进行套现,自己守住底线,不法分子就无机可乘。

引以为戒

谎称借卡过账

“塑料花”朋友骗走12万

通讯员 林建平 黄海斌

轻信所谓的朋友,结果损失了12万元,近日,经龙游检察院提起公诉,骗了朋友的汪某某犯诈骗罪,被判处有期徒刑3年并处罚金1000元。

汪某某与阎某系朋友关系。2017年5月23日,汪某某向阎某谎称银行要向其发放一笔贷款,因其系银行“黑户”,需要借用阎某账户过账。阎某遂将自己的手机交由汪某某操作,并将自己的银行手机APP账户及密码告知汪某某。随后,汪某某通过该账户擅自以阎某的名义申请银行“快E贷”贷款12万元。当日,该笔贷款发放至阎某银行账户后,阎某误以为这12万元为汪某某所有,随即通过微信向汪某某转账10万元,剩余2万元以其他方式转给汪某某。

经龙游检察院提起公诉,法院审理后认为,汪某某以非法占有为目的,虚构事实、隐瞒真相,骗取他人财物12万元,数额巨大,其行为已构成诈骗罪。

检察官提醒,交朋友须谨慎,识人品要时间。该案被害人没有认真地考察“朋友”的人品,仅凭酒桌上的几次推杯换盏和一两次洒脱的消费,就轻信了所谓的朋友,碍面子、不设防,从而遭受了不必要的损失。